

# FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională politică-poporală înființată la anul 1892

Apare în fiecare Duminică

## PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an . . . . . Lei 100.—  
Pe o jumătate de an . . . . . Lei 50.—  
Pentru America 3 dolari pe un an întreg

## Redacția și Administrația:

Sibiu, str. Mitropoliei (Măcelarilor) No. 12  
(lângă poștă)

Adresa telegrafică: „Foaia Poporului“

## INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI  
Sibiu, str. Mitropoliei (Măcelarilor) No. 12

Prețul inseratelor:

Un șir petiț 4 Lei pentru fiecare publicare

## Să cer noi declarații de dare!

Dar tot pentru dările mărunte, — nimic deosebit dela îmbogățirii de război!

Săptămâna trecută s'a vestit dela Ministerul de finanțe, că noile declarații de dare pentru anul 1924 trebuie să se facă în cursul luni Ianuarie. Hârtiile necesare au sosit deja la administrațiile financiare, de unde se vor împărți celor în drept.

Că Statului îi trebuie dări, înțelegem. Că Statul vrea să ajungă în rînduială cu punerea și incasarea dărilor, încă înțelegem și aprobăm. Dar nu înțelegem și nu putem aproba, ca Statul să o ia așa cu zor tot numai după plătitorii nevoiași, după cei cu dări mărunte, iar dela marii îmbogății în cursul războiului și după războiu ia numai cât pișcă un purece.

Alte țări au pus încă de mult darea pe avere. De pildă Cehoslovăcia a incasat în anii trecuți câteva miliarde, bani buni, din impozitul pe avere. Acest impozit a ajutat la întărirea Statului cehoslovac și la ridicarea valorii banului lor. Acum câteva luni s'a votat o lege pentru darea pe avere și în Polonia.

Numai la noi, această lege adusă de ministrul Titulescu și votată sub Averescani, deși era o lege foarte ușoară, a fost ștersă de liberali. Păi, vezi dumneata, cum era să lase liberalii o lege, sau să o voteze din nou chiar ei, când acea lege lovește mai mult în ei?! E doar știut, că liberalii au cele mai mari averi în țară; ei și cu băncile lor, au făcut în anii din urmă cele mai mari afaceri. De pildă ministrul Constantinescu are o avere, ce atinge poate sute de milioane. Tot așa fostul ministru Argetoianu. Titulescu nu e îmbogățit de războiu, de aceea a și făcut legea la timpul său, deși Argetoianu era contra ei și s'a bucurat când liberalii au șters-o.

La alt loc din foaia de azi publicăm un scurt resumat din strălucita vorbire a unui deputat Ioan Lăpedatu, care se ocupă de aproape cu darea pe avere. Din cele spuse de dl Lăpedatu, cetitorii noștri își vor putea face o iconă, că de ce înaintăm noi așa greu, și ce ar trebui să se facă, ca să ne întărim mai bine și mai iute.

Considerând scumpetea destul de mare din zilele noastre, considerând că azi plătim o sumedenie de dări sub diferite forme (amplasurile și taxele de tot felul), considerând dobânda cea mare după bani luați ca împrumut (ceace încă contribuie la scumpirea mărfurilor), considerând scumpirea mânei de lucru (deși se lucră în general numai 8 ore la zi), cum și multe altele:

Cerem mai multă cruțare cu dările pentru cei cu câștig puțin (cari au salare mici), pentru cari lucră din noapte până 'n noapte la câmp (iar produsele lor sunt maximalizate), pentru mici industriași, mici comercianți și meseriași, cari și așa se lovesc mai mult decât alții de greutățile susnumite.

Să se pună dări mai mari pe cei cu câștiguri mari și ușoare, pe ceice trăesc fără grije și fără nici o muncă serioasă, pe ceice numai consumă ce produc alții. Aceștia au raiul pe pământ. Dela aceștia să se ia dări mai mari, iar nu dela lumea nevoiașă, care nu știe în ziua de azi cum să-și mai împartă banul, ca să ajungă pe toate ale casei.

În aceste zile, în toată țara se scot dările pe anul curent și restanțele din anii trecuți. Statului îi trebuie bani. O știm și înțelegem. Dar nu mai puțin trebuie să înțeleagă și organele Statului, că omul nu poate lucra numai pentru dări și câte aruncuri toate. Cerem cruțare pentru oameni năcăjiți și cu greutăți familiare.

Ne adresăm apoi aceluia, cari au fost impuși în anul curent cu o dare prea mare, să facă la tot cazul declarația pe anul 1924 la vreme. În aceste declarații să spună și să motiveze cum a fost încărcat, ca cel puțin pe viitor să i-se mai reducă darea.

Apelăm la inima notașilor, percepătorilor dela sate și a primarilor comunali, ca să fie cu grije cum taxează și incasează dările. Vedem bine, că banii sunt tot mai rari și mai scumpi. Să nu se încarce lumea săracă prea tare, fiindcă nu va avea de unde să plătească. În schimb să se facă mai multă cruțare cu banii Statului, iar dări mari să se pună pe îmbogățirii din războiu și de după războiu. Așa cere dreptatea.

## Politica în țară

Camera și Senatul au ținut ședințe interesante în săptămâna aceasta și cea trecută. Ba Camera a ținut și câteva ședințe de noapte, fiindcă se apropie sfârșitul anului, fără a se fi votat noul buget pe 1924. La asta e însă de vină guvernul, care a prezentat târziu proiectul de buget spre dezbateră în parlament. Dar e cu puțință, că așa au aranjat lucrurile dela început: prezintă bugetul târziu, ca să nu fie mult timp de discutat asupra lui, deși la discuția bugetului e Tocul potrivit a se scoate la iveală toate cele bune sau rele în țară.

În Partidul Poporului certele dau înaintea. Desbinarea se ține lanț. În fiecare zi,

organizația din cutare județ se alătură la generalul Averescu, cutare la Argetoianu. Alte organizații se sparg în două sau altele nu se declară cu nimenea. Bănățenii, câți biau mai sunt încă în acest partid, în frunte cu părintele Imbroane s'au dat pe partea lui Argetoianu. Prin Ardeal e mai liniște. Poetul Goga stă încă delături (poate că nu știe, care ciată va eși mai tare!), se spune însă că deocamdată ar fi mai aproape de generalul Averescu. Tot așa și fostul ministru Groza. — E cu puțință, ca un astfel de partid sfășiat, să mai urmeze la guvern? De necrezut! Singurul partid serios rămâne Partidul Național.

## Mișcarea studenților

Contra prea multor străini, cari se înscriu la Universitate, își urmează cursul. În această privință, studenții români au destule motive să fie contra studenților evrei. S'a mai dovedit apoi, că în țara noastră năpădesc tot mai mulți străini, îndeosebi evrei, afară de cei mulți, cari sunt deja în țară.

Evreul își alege însă tot ocupații ușoare: își face boltă, deschide cârcimă, sau umblă cu șatra de colo dincolo; dela cine poate scoate, cere prețuri îndoite; dacă are copii îi face tot negustori, iar pe cari îi trimite la școli înalte, îi face advocați sau medici; mai rar inginer sau altă domnie, cu griji mari și câștig puțin. Evreul se aranjează întors: cu griji puține să aibă câștig mare.

Între astfel de împrejurări, mișcarea studenților români contra studenților evrei dela universitate e de înțeles. Dacă nu suntem cu destulă luare aminte, azi-mâne întreg comerțul și industria țării, cum și grosul advocaților și medicilor, vor fi evrei. Atunci se pune întrebarea: Cine stăpânește bogăția țării?

De aceea guvernele țării sunt chemate: să sprijinească mai mult tot ce e curat românesc, pe cei harnici și cinstiți în industrie și comerț. Cât pentru studenții universitari, să ne bucurăm, că merg mulți români la școlile înalte. Celor săraci să li se dea burse dela stat, să se facă căminuri în București, Iași, Cluj și Cernăuți, unde studenții să poată locui și mânca mai ieftin și bine, ca astfel, când vor eși învățați, să fie și sănătoși, nu cu ofica în oase, cum se întâmplă cu mulți studenți buni săraci.

Dacă guvernele noastre vor face mai mult ca până acum, în această direcție, atunci vor înceta dela sine mișcările studenților dela universități. Iar Evreii români încă se fie mai cu socoteală la vorbă; atunci nu vor mai fi huiduiți, ca cei câțiva zariși evrei, ce venise zilele trecute dela București la Cluj, unde voiau să țină o adunare.

# Deputații Partidului Național Român

apără interesele poporului

Ce au spus în Cameră d-nii deputați Ioan Lăpedatu și Ioan Lupaș.

Încă din săptămâna trecută s'a început în Cameră discuția asupra bugetului (venitele și cheltuielile Statului) pe anul 1924. Din prilejul acestei discuții, deputații au dreptul să-și spună fiecare ce are la inimă. Fiecare vorbește și atinge acolo unde vrea și cum vrea. Așa e discuția la buget.

Între deputații cari s'au înștiințat la cuvânt printre cei dintâi, au fost ai Partidului Național. Dintr-un acestia au ajuns până acum la cuvânt d-nii Ioan Lăpedatu și Ioan Lupaș, binecunoscuții noștri luptători pentru interesele poporului. Dl Lăpedatu, ca persoană competentă și cu cunoștință de cauză asupra chestiilor financiare și economice, a vorbit în două ședințe după o altă, atât de mult a avut de spus. Vorbirea a fost ascultată cu interes și dl Lăpedatu aplaudat de mulți deputați, iar liberalii au trebuit să recunoască temeinicia celor spuse.

Dl deputat Ioan Lupaș a vorbit asupra chestiilor culturale, cerând mai mult sprijin pentru biserică și îndeosebi pentru școală. A vorbit iarăși omul competent, fiind dl Lupaș omul bisericii și al școlii, de prezent profesor la universitatea din Cluj. Tot dl Lupaș, în mod demn și cuviincios, a cerut mai multă înțelegere la București pentru nevoile din Ardeal.

La acest loc aducem, în numele poporului dela țară, o sinceră mulțumită dlor deputați Ioan Lăpedatu și Ioan Lupaș, pentru frumoasele vorbiri rostite în Cameră. Fie mândri și alegătorii din cercurile Crasna și Seliște, cari au trimis în Cameră pe acești doi deputați vrednici.

Tot ce regretăm foarte mult este, că din lipsă de loc — scumpetea hârtiei din fabricile ce sunt toate în mâinile liberalilor — nu putem da în întregime aceste două interesante vorbiri. În cele următoare dăm numai un scurt refumat.

## Vorbirea dlui I. Lăpedatu

Făgădueli neîmplinite.

La venirea la putere a Partidului Liberal, acesta făgăduia trei puncte însemnate în politica economică: consolidare, refacere și exploatarea bogățiilor țării. Guvernul făgăduia, că va îndrepta stările rele de sub Avereșcani.

Trebue să constat însă un adevăr, că mulțumită muncii dlui ministru de finanțe Titulescu (în guvernul Avereșcu), a început să se facă atunci lumină în multe chestii: cu venitele și cheltuielile statului, cu bonurile de tezaur și altele. Când a venit guvernul liberal la conducere, ați șters deodată toate legile de dare ale lui Titulescu și ați introdus din nou pentru Ardeal cele ungurești, pentru Bucovina cele austriace și în Basarabia cele rusești. Abia după 2 ani ați venit cu legea d-voastră a impozitelor, care nu e decât tot legea Titulescu, adusă cu învoirea d-voastră. Prin asta Ardealul a plătit încă 2 ani dări mai mari ca în vechiul regat.

Statul plin de datorii protejază Banca Națională

Afară de datoriile Statului în străinătate (cari sunt de multe miliarde), în lăuntru țării încă sunt datorii de 3 miliarde din rechiziții și alte liferări pentru Stat. Dela Banca Națională Statul a luat 12 miliarde lei.

Deși Statul nostru are atâtea datorii în străinătate și în țară, totuși guvernul liberal

a aflat cu cale a vinde, la început, aurul primit dela Banca Austro-Ungară (care s'a desființat), pe un preț foarte scăzut. Vânzarea s'a făcut Băncii Naționale a României (a cărei acții sunt mai toate în mâinile liberalilor. Redacția F. P.). Și anume primul transport de 14 milioane coroane aur s'a făcut cu o treime din valoarea adevărată, prin ceeace Statul a fost scurtat cu vreo 300 milioane lei de hârtie. Această sumă e destul de mare azi, când de peste tot locul se cer jertfe. Dar în felul acesta s'a ajutat Banca Națională, de unde pornește țaria Liberalilor.

Cu totul altcum s'a lucrat față de Banca Agrară, care e o instituție a întregului Ardeal și s'a înființat în 1919 să servească interese naționale. Guvernul liberal a ridicat toate privilegiile (favorurile) date acestei bănci de parlamentul guvernului Avereșcu. Dacă ați găsit privilegiile acestea prea mari: De ce nu ați venit cu un plan pentru reducerea acestor privilegii, iar nu să-i luați toate privilegiile?

În Octomvrie 1922 aveam bani de hârtie în circulație 15 miliarde lei. Azi avem 18 miliarde. Și totuși lipsa banilor o simțim cu toții. Asta din cauză, că puterea de cumpărare a leului a scăzut, fiindcă măsurile de îndreptare a stărilor economice din țară sunt slabe.

Dare pe avere și muncă mai multă.

Mijloacele sigure de îndreptare a acestor stări sunt: o producție mai mare (să se lucreze mai mult) și un impozit pe avere (cari au câștigat averi mari în războiu și după războiu, să plătească o dare mai mare, un pătrar până la jumătate din această avere. Redacția F. P.).

Punând această dare pe avere, care dare să se plătească în lei de hârtie scăzuți în valoare, s'ar ajunge la o avere solidă, reală, care nu se mai tot schimbă în sus și în jos.

Apoi, fiecare trebue să muncească și să cruțe, nu numai în viața publică, ci și în cea privată. Iar în impozitul pe avere văd eu un mijloc de a face pe toți să muncească și să cruțe. Această ar fi reforma morală, fără de care toate străduințele de îndreptare financiară a țării rămân zadarnice.

Refacerea țării.

La noi s'a dat prea puțină atenție acestei chestiuni. Statul român e apăsător de atâtea sarcini, de pe urma contractelor de pace, încât parcă ar fi în starea unui stat învins. În această privință, guvernul s'a mulțumit să protesteze. În parlament nu s'a discutat nici odată despre asta.

Noi am moștenit foarte multe sarcini dela monarhia austro-ungară. Acum e de însemnătate a deosebi datoriile garantate de cele negarantate, ca să putem ști sarcinile țării noastre, conform contractului de pace. Comisia de reparații a hotărât, să plătim 488 milioane coroane aur din datoria veche a monarhiei austro-ungare. Asta însemnează, că datoria noastră publică externă se va ridica la dublu.

Refacerea țării noastre atârnă în mare parte și dela despăgubirile de războiu. De prezent starea noastră financiară este tot atât de grea, ca atunci, când a venit la

putere guvernul liberal. Răspunderea pentru această stare e mult prea mare și mult prea grea, pentru a fi purtată de un singur partid.

Îndreptarea financiară a țării trebue să se facă în baza unui program, alcătuit de toate partidele, program care să fie urmat cu stăruință, oricare ar fi guvernul dela conducerea țării.

## Vorbirea dlui I. Lupaș

Vă rog să fiți mai îngăduitori și înțelegători cu stările din nouile provincii, lucruri ce nu s'a avut în vedere la unificare. Jignințele zilnice aceste caracterelor provinciale, nu se întăresc conștiința națională, ci dimpotrivă. A urma și pe viitor cum s'a urmat până acum dela București, însemnează să mergem din amăgire în amăgire. Azi se observă aceeași rezistență la ardeleni ca și la bucovineni sau basarabeni. Bucureșteanul nu lucrează metodic (după o împărțeaală chibzuită), ci după cugetul momentan. Azi ia o hotărâre, ca s'o schimbe mâine telegrafice. Această stare de lucruri provoacă o adâncă zdruncinare în provincii.

Avem tot crize.

Guvernul acesta a început cu urgia electorală — prin modul cum a făcut alegerile — și a continuat să provoace criza financiară, criza economică, criza culturală, criza de unificare.

S'a făgăduit ieftinirea traiului și să vede ce e răstăzi. S'a făgăduit desființarea impozitului pe cifra de afaceri și să se pună un impozit pe îmbogățirii de războiu. S'a făcut? Pe terenul cultural încă nu s'a făcut aproape nimic.

Trebue restabilit echilibrul sufletesc între biserică ortodoxă și cea unită română, cari au două puncte de apropiere între ele: sunt amândouă române și sunt creștine. Biserica română unită din Ardeal este persecutată. (Citește mai multe acte spre a dovedi aceasta). Nu e cu cale să se vâre zizanie între bisericile ortodoxe și unite române din Ardeal. — Se pun atâtea piedeci culturale prin examene și formalități fără rost la primirea în școli. — Nu se urmează cum trebue nici la alegerea profesorilor.

\*

La încheierea foii aflăm, că au mai vorbit în Cameră d-nii Alexandru Vaïda în chestia Bănățului, scoțând la iveală, că guvernul liberal de azi n'a apărut din destul pe românii Bănățeni. Apoi: la stabilirea graniței de curând, guvernul nostru s'a învoit prea ușor, să lase mai multe comune românești Sârbilor, iar în schimb ei ne-au dat niște comune cu populație în mare parte șvăbească. — Neînfrântul nostru luptător a fost ascultat într-o liniște deosebită, iar la urmă aplaudat furtunos de întreaga Camera.

Timp de 2 ore a vorbit, tot în 25 Dec., dl deputat Victor Moldovan dela Bistrița, conducând de a conduce că felul liberalilor de a conduce țara e o rămășiță a metodelor fanariote, cari înlesnesc abuzurile și fac din corupție și bacșiș un sistem de guvernământ.

## Cursul banilor

În zilele din urmă nu s'a schimbat prea tare, fiindcă în serbătorile Crăciunului cațolic bursele din străinătate n'au lucrat. Prin urmare nici la București n'a fost mare întrecere. În 26 Dec. la București a fost următorul curs: lira engleză 850 lei, lira italiană 8.80 lei, dolarul 194 lei, francul elvețian 34 lei, coroana cehă 5.60 lei, 100 coroane austriace 29 bani, 100 cor. ung. 65 bani, dinarul 2.30 lei, marca germană nu mai are curs, francul francez 10.50 lei.

# INFORMAȚIUNI

## La sfârșitul anului

### Către abonați

Cu numărul acesta se sfârșește abonamentul pe anul 1923. Pe anul viitor am fost siliți — din cauza scumpirii hârtiei și a lucrătorilor — a urca abonamentul la 100 lei anual sau 50 lei pe o jumătate de an. La cele două numere din urmă am adăus mandate postale pentru trimiterea banilor pe anul viitor. Rugăm pe abonați a plăti regulat abonamentul. Prin aceasta ne ușurează lucrul și controla, care încă costă atâta trudă, la mii de abonați.

Foaia aceasta scrisă pentru apărarea intereselor poporului, trebuie să fie și sprijinită tot de popor. Altcum nici că se poate. Oamenii noștri nu pot doar aștepta ca noi să scriem ziua și noaptea, apărându-le drepturile lor, iar după aceea să le mai dăm și gazeta tipărită gratis. A cere așa ceva e greșit și păcat.

De aceea: plătiți-vă, oameni buni, micul abonament, din care abia se acopere prețul hârtiei, tiparului și poșta. Cine nu crede, să cumpere hârtie *nescrisă* de 2 lei, și va vedea cât capătă.

Dacă careva abonat nu mai poate sau nu mai vrea să țină Foaia, e rugat să plătească restanța, dacă are, și să trimită acum gazeta înapoi. Noi știm apoi să o oprim, în cinste și omenie, fără nici o supărare pe ambele părți. Cine nu face așa, trebuie să-l punem în Foaie, cum facem azi cu următorii răi plătitori: Ioan Mircea, Codlea; Simion Stupinean, Budurlău; Vasile Fărășan, Calbor; Ioan Nistor, Gald; Ioan Ardelean, Gărdani; Ioan Cuiu, învățător în Găinari (Sălăgiu). (Va urma).

**Reorganizarea administrațiilor financiare.** Cu începere dela 1 Ianuarie 1924 — conform unui nou ordin — se va face o nouă organizare, dar cu personalul azi în ființă. Administratorii financiare vor avea să ia măsuri pentru separarea serviciilor administrațiilor în: serviciul constatării și impunerii dărilor, al contabilității, al casieriei, al administrației și secția casei de depuneri, consemnațiuni și economii. Fiecare din aceste servicii va avea personalul său, în frunte cu un șef conducător și responsabil de mersul serviciului încredințat. Pe acesta îl va numi administratorul împreună cu inspectorul financiar al circumscripției sau și administratorul singur, dacă inspectorul lipsește din localitate.

**Senatorul Sibiului, dl C. Disescu,** vorbind la o adunare în vechiul regat, acum vreo două săptămâni, și-a pierdut vocea în cursul vorbirii. Ultimele știri spun, că boala dlui Disescu s'a agravat.

Că „Foaia Poporului“ e cea mai potrivită gazetă pentru poporul dela sate, ne-o dovedește și împrejurarea, că în aceste zile au început a veni să aboneze din nou „Foaia Poporului“ aceia, cari acum un an sau doi au fost îndemnați să aboneze alte foi. Din scrisori și registre putem oricând dovedi aceasta. Nume în Foaie nu punem, fiindcă unii sfinți pământeni ar da asalt asupra acestor oameni, fie direct, fie prin careva intelectual din sat. Așa suflă vântul din unele părți...

**Lipsa de lucru crește** în timpul din urmă și la noi. Scumpetea banilor, neplata la vreme a lucrărilor pentru stat, lipsa de vagoane și alte necazuri, au îndemnat pe mulți fabricanți să reducă personalul. În București au fost concediați în ultimul timp

câteva sute de lucrători măsari. Fabricile de reparat vagoane încă micșorează numărul lucrătorilor, din lipsă de bani. Același lucru îl fac unele tipografii, din cauza scumpetii hârtiei. La Iași tipografia Viața Românească a fost închisă.

**Cutremurele de pământ** în America de sud se repetă mereu. Insulele mexicane Granadas, Huasbas, Oporto, Province și Sonora au fost distruse în zilele din urmă. Sunt foarte umli morți și răniți. Cercetările prime au constatat, că sub dărâmături și-au găsit moartea peste 3000 persoane. S'au prăbușit peste 2000 de case.

**Să lucreze mai mult** au hotărât Germanii. Ziua de lucru în mine s'a hotărât de 8 ore (mai înainte era 7 ore), iar ceilalți lucrători vor avea ziua de lucru de 10 ore (mai înainte era 8 și 9 ore). — Dacă Germanii se pun astfel pe lucru, desigur o să-și refacă țara, mai curând decum cugetă alții.

† **Dumitru Marcu**, fost deceniu primar, în urmă casier al băncii „Izvorul“ din Teiuș, un fruntaș al vieții românești din micul orașel, a răposat în 9 Decembrie 1923. Intreaga sa avere a lăsat-o școalelor din Blaj. A fost un om de bine, în casa căruia au fost primiți nu numai localnici, ci chiar și mulți fruntași ai vieții noastre românești. Odihnească în pace! *Zorile.*

**Nou cod comercial.** În minister se lucrează la întocmirea nouilor legi comerciale. A fost numită o comisie pentru schimbarea și unificarea acestor legi.

**500 mii de funcționari** voeste să concedieze (dea afară din slujbă) prim-ministrul Germaniei Marx, la 1 Ianuarie 1924. Deasemenea a urcat orele de oficiu. În chipul acesta noul prim-ministru german vrea să îndrepte stările economice din Germania.

**Petroleu pe sate** nu e nici decât prea mult de prezent, din lipsă de vagoane pentru transport. În ținutul petrolifer (în județul Prahova) e însă stagnare: toate depozitele pentru păcură și țiteiu sunt pline, astfel că nu se mai lucră ca mai înainte, neavând unde depozita aceste produse scoase din pământ.

**La morile din București** s'au aflat la sfârșitul săptămânii trecute: 336 vagoane grâu, 799 vag. făină calitate I, 107 vag. făină cal. II, 33 vag. secară și 30 vag. făină de secară. — Cercetarea s'a făcut desigur în vederea iernii, când zăpada și viscozele ar putea împiedeca aprovizionarea capitalei.

**Guturaiu la cai** s'a ivit în comuna Pecica, jud. Arad. Autoritățile au luat măsuri de apărare contra acestei boli destul de primejdioasă.

**Germanii își depun banii în bănci americane.** După unele cercetări făcute de bancheri americani, s'a dovedit, că de prezent s'ar afla o avere la 200 milioane dolari, depusă de Germanii pe la bănci din Statele Unite. — Da, da, Germanii n'au sărăcit; numai Statul german vrea să joace pe bancrotatul, ca să aibă motiv, că nu poate plăti despăgubirile de războiu.

**Mari fraude** s'au descoperit la serviciul mandatelor postale dela direcția poștelor în București. Cercetările se urmează. Doi funcționari au fost dați afară din slujbă.

**Precupeții din Cluj** au trimis o delegație la București, cerând delăturarea hotărârii orașului Cluj, care voia să-și sciească a se muta cu șetrele din piață la marginea orașului. Ei au motivat, că acolo nu vor mai putea face nici o vânzare și nu vor avea din ce să trăiască. La ministerul de interne li s'a făgăduit, că se va ținea seamă de cererea lor.

**Exportul vitelor** la Viena și Praga, în timpul dela 15 Noemvrie până la 15 Decembrie 1923, a fost următorul: 40 vite cornute din jud. Alba Inferioară, la Viena; tot la Viena 119 vite din jud. Murăș-Turda; din jud. Târnava mare s'au exportat 72 vite cornute la Praga. Exportul din alte județe nu e încă cunoscut. — Acesta e slab export!

**O controlă** a făcut dl ministru al comunicațiilor, general Văitoianu, la direcția poștelor din București. A primit o mulțime de plângeri și acum a voit să se convingă de starea adevărată a poștei. — Dar dacă ar pleca și prin provincie, s'ar îngrozi și mai mult!

**Grâu din Rusia** vrea să aducă o societate cehoslovacă. Se spune, că s'ar fi și încheiat un contract cu legația rusă din Viena. — Azi-mâne Cehoslovacia își vor aduce cerealele din Rusia, iar noi scumpim cerealele românești, pe piața Cehoslovăciei, prin taxele cele mari de export și oprirea exportului la grâu.

**Cartea de aur**, de Teodor V. Păcățian, toate volumele complete, se caută pentru cumpărare. Se cumpără eventual și volume singuratică I—V. Cine are de vânzare binevoiască a scrie prețul și volumele, la Librăria „Foaia Poporului“ în Sibiu.

**Patru locuințe de vară** în Colonia Bistrei, ocolul Bistra, se închiriază pe 6 ani, prin licitație publică, care se va ține în 2 Ian. 1924, la primăria orașului Sebeșul săsesc, unde se pot primi și informații detaliate.

**Examenele de fochiști și mecanici** se vor ține în Sibiu în ziua de 13 Ianuarie 1924. Doritorii de a participa, să-și înainteze cererile cu toate actele necesare, până în 12 Ianuarie, la Comisia Esaminătoare în Sibiu, Piața Regele Ferdinand Nr. 14.

**Dela reuniunea vânătorilor sibieni.** Sâmbătă 29 Decembrie c., la 9 ore seara, se ține adunarea generală a reuniunii în Hotel Bonfert. Ordinea de zi: Raportul anual și întregirea comitetului. — Duminecă 30 Dec. e vânătoare în revirul Bungardului. Inscriserile se fac până Miercuri la ameză. Membrii sunt rugați a-și scoate dela casier nouile permise de vânat pe 1924, fiindcă după 31 Dec. nu se mai poate vâna cu permisele vechi. *Comitetul.*

**Liga chiriașilor și Reuniunea proprietarilor de case din Sibiu** vor ține Duminecă 30 Decembrie 1923, la 11 ore a. m., o adunare populară în chestiunea rechizițiilor de locuințe. Adunarea va avea loc în sala dela „Urania“. Sunt invitați a lua parte toți cei interesați, chiriași și proprietari de case, avându-se în vedere, că rechizițiile privesc pe ambele părți. Femeile încă pot lua parte la adunare. *Comitetul.*

**Veniturile porturilor.** Dela 1 Aprilie până la 31 Octomvrie 1923 s'au incasat la direcția generală a porturilor și căilor de comunicație pe apă 138.493,800 lei.

**„România Filatelică“** e titlul unei noi reviste ce apare odată pe lună, în românește și franțuzește la Braila. Strângătorii de mărci postale să se adreseze la ziarul „Cuvântul“, secția filatelică în Braila.

**Din general** — vânzător de ziare. Așa a ajuns fostul general rus Selivanow, care sub Țarul Nicolae comanda o divizie de infanterie. Acum își câștigă hrana vieții ca vânzător de ziare în Belgrad, capitala Iugoslaviei.

## Altoi de viie americană

splendia uet oltată cu rădăcini, soiuri cele mai distinse, atât pentru strugari de masă (admirabil articlu de vânzare), cât și soiuri de vin: rising, mușcatel, etc., se păsesse de vânzare în pepinieria de vițe de viie nobilă dela

### Domeniul românesc din Bobâlna

(lângă Orăștie), proprietatea d'nei Dr. AUREL VLAD Pentru primăvara are la îndemână jumătate milion altol, soiuri alese. Deși peronospora a potopit și în anul de față pe alocurea școli întregi de altol, la Bobâlna, fiind foarte bine îngrijite, nu le-a făcut nici o stricăciune. Altoile sunt foarte frumoase și pline de viață.

La cerere, se trimite Catalogul cu prețuri și îndrumări practice!

Adresați-Vă cu încredere deplină la:

„Domeniul din Bobâlna“ al d'nei Dr. A. Vlad  
Bobâlna, p. Orăștie (Jud. Hunedoara)

4700

NB. Pentru vierii din Ardeal e îndeosebi cel mai potrivit izvor de cumpărat vițe de viie, fiind vițele din pepinierile din Bobâlna, crescute și deprinse cu clima deluroasă ardelenască. La șes, firește, le merge cu atât mai bine.



**Aur**  
**Argint**  
**Platina**  
**Dinți**  
**Bijuterie**

4574

cumpărăm pentru fabricarea proprie

În prețul cel mai mare  
Afinerie de aur și argint  
Kammer și Sieblich

SIBIU

Telefon: 113  
Adresa telegrafică: Afinerie Sibiu  
Resortul cumpărării:  
Strada Faurului 10  
(Schmiedgasse)

## SPECIALITĂȚILE MELE:

Oferte și preliminarie gratuit



Condițiuni de plată foarte favorabile

**M**OTOARE,  
Mașini de treerat,  
Mașini de morărit,  
Clopote bisericești,  
Discuri de lemn în două părți.

4737

**SCHIEB**

Intreprindere de comerț și industrie  
Sibiu, strada Gării Nr. 15.  
Telegr. Maschinenschieb. Telefon Nr. 469

Fondat 1849

Endetail  
Engros

**Carol F. Jickeli**

Sibiu  
Telefon 15 și 17

Alba-Iulia  
Telefon 38

**Mărfuri de fier, Unelte pentru toți meseriașii**

pentru măsari dulgheri lăcătuși, mecani, tinichigii, zidari, tăbăcar, sticlari, etc.

**Mașini scule, Mașini agricole,**

săminte pentru grădini și câmp, mașini pentru bucătărie, sobe de încălzit din tuciu și teracota, articole tehnice, mobilar pentru odăi de baie

## Pentru fiecare luna de bucurie

dela 1-31 Decembrie

Din toți articolii mai jos înșirați, primește fiecare mușteriu afară de bumbace de țesut, încă **10% rabat de Crăciun**

Batiste . . . . .	dela	5-	Lei în sus
Ață de mosor . . . . .	"	5-	" " "
Șosete de domni . . . . .	"	17-	" " "
Cravate la modă . . . . .	"	23-	" " "
Guleri scrobite pentru domni . . . . .	"	10 40	" " "
Ciorapi de dame . . . . .	"	26-	" " "
Năframe . . . . .	"	35-	" " "
Mănuși pentru copii . . . . .	"	19 80	" " "
Mănuși pentru dame și domni . . . . .	"	30 80	" " "
Cămăși de șifon pentru domni . . . . .	"	73-	" " "
Cămăși de domni colorate . . . . .	"	125-	" " "
Pantaloni pentru lucrători . . . . .	"	160-	" " "
Costume pentru copii . . . . .	"	380-	" " "
Broderii . . . . .	metru	6-	" " "
Șifon pentru rufe . . . . .	"	36 80	" " "
Molino (pânză galbenă) . . . . .	"	23 65	" " "
Pânză pt. ciarciafari Ia . . . . .	"	110-	" " "
Zephyre . . . . .	"	35-	" " "
Cretoane . . . . .	"	36-90	" " "
Flanelă de tennis . . . . .	"	39-	" " "
Barchet . . . . .	"	33 30	" " "
Stofe de domni (140 cm. late) . . . . .	"	140-	" " "
Stofe la modă pt. mantale . . . . .	"	250-	" " "

Afară de aceea mărunțisuri pentru croitori, bumbace de țesut, clothuri pentru plăpuzi etc. se află în

Casa de manufacturi

**DAVID LÖWY**

SIBIU, Piața-Principele Carol (Piața Mică) No. 4  
în edificiul Creditului Popular (Bodenkredit) 4714

## Târg ieftin de Crăciun!

25 Strada Regina Maria (Strada Cisnădiei) 25

### Modă de dame:

Peluz de paltoane și biberet  
Mătase și catifele în toate culorile  
Flanele și barcheturi  
Grenadine, într'o culoare și desin  
Delainuri, zestre și cretoane  
Rochi de dantelă  
Umbrela și cordoane la modă  
Garnituri și mărunțisuri

### Tricotage și lîngerie de dame

Șaluri pentru seate  
Șaluri și căciuli 4749  
Jambiere  
Ciorapi și mănuși  
Cămăși și pantalonii de dame  
Cămăși și combineuri  
Garnituri de 2-3 buc.  
Batiste și prosoape  
Pânzeturi și broderii,  
Cloturi și atlase de lînă

### Modă de domni aparte:

Cămăși albe și colorate  
Pantaloni și tricouri  
Gulere și manșete  
Cravate, șosete și mănuși  
Ciorapi, jambiere și jambiere tiroleze  
Bretete și jartiere  
Șaluri de lînă și de mătase  
Umbrela  
Batonii de cămăși și manșete  
Rufărie de comandă se execută prompt

Casa de Modă **FRIEDRICH BINDER** Succesorul lui TRENTINA

SPUNEȚI totdeauna când comandați sau cumpărați ceva, că ați citit inseratul sau publicația în „Foaia Poporului“.

## Cumpăr

un Plansichter  
cu valț dublu pentru făină și o semi stabilă de 20 HP. folosite.  
Maier Dobrovolsky, 4730  
Gara Bișet, județul Gorj

## Degras „Moellon“

Untură de pește brună și  
Untură de pește marca „3 Coroane“

pentru tăbăcari de proveniență de la firma I STADLER, Praga furnizează prompt din depozit, cu prețuri reduse

DEPARTAMENTUL MAȘINILOR

Sibiu, strada Sărei Nr. 22.

## Politica externă

Ungaria își bate mai tare capul, în săptămânile din urmă, cu facerea unui împrumut în străinătate. Ungaria spera mai mult, dar până la urmă se va mulțumi și cu vreo 250 milioane aur. Pertractările se poartă la Paris și Londra. Știri din Viena spun însă, că reprezentanții Micii Înțelegeri (România, Cehoslovacia și Iugoslavia) au cerut la Comisiunea de Reparațiuni, ca 20 la sută din acest împrumut să fie silită Ungaria a-l da pentru începerea plății despăgubirilor de războiu. Se crede, că Franța va sprijini această cerere.

**Anglia.** Cercurile politice sunt frământate de rezultatul alegerilor. Guvernul vechiu rămâne încă până în Ianuarie, la deschiderea Parlamentului. Atunci se va hotărî formarea unui nou guvern.

**Grecia.** Deși regele a plecat din țară, așezându-se deocamdată în România la Cotroceni, totuși nici pomeneală de liniște în Grecia. Intre diferitele partide sunt frecări neîntrerupte. Nu toți Grecii republicani vreau pe Venizelos de președinte. În timpul din urmă se vorbește și de marele bancher din Londra, Zaharof, care e de origine grec și un mare bogătan din războiu. Lui Venizelos i-au făcut ofițerii greci mai multe invitații, să se întoarcă acasă dela Paris și să preia conducerea țării. El se vede, că stă pe gânduri, dându-și seama de greutățile ce-l așteaptă într-o țară sărăcită de războiu și plină de nemulțumiri. Parlamentul se întrunește în zilele viitoare, când situația se va mai lămurii.

## Raze de adevăr despre comuna Poiana Sibiului

Ideia este mama faptului. Nimica nu se face fără idei bune și muncă. Și din momentul ce munca cinstită este și ideea frumoasă se propagă, înaintarea încă urmează.

Nu de mult, împreună cu câteva persoane din fruntea „Asociațiunii culturale“ din Sibiu, am avut fericirea să vizităm comuna Poiana, comună de altfel cam singuratică, așezată pe un vârf de deal. Și în aceasta comună ne-am adunat la Sfânta Biserică, unde ne-am prins a vorbi, așa cum îi place și poporului nostru. Dar timpul a fost prea scurt și nu ne-am putut cunoaște în deajuns și îndrăgi între noi cum trebuia.

Totuși, până să ne mai revedem încă în curând, și fermecat de acea lume drăgălașă din comună, țin să ne mai scriem câte ceva de bine. Ca să mai arăt calitățile frumoase ce Dumnezeu a știut să sădească în sufletele poporului din această comună, nu aș putea acuma, neavând loc destul.

Am văzut în această comună, — cece ar fi de dorit să se vadă în toate comunele noastre românești, — viață, muncă, cinste, energie, suflet mare românesc, prietinie sinceră, ordine, economie și multe virtuți etc.

Acești frați din Poiana, nu au avut pământ agricol de muncă, dar au avut minte sănătoasă, căci au știut a-și crea altă cale de muncă; nu au avut munți de exploatat, dar au avut și și-au format brațe de granit, să le exploateze; nu au avut păduri mari spre a-și crea bogății, dar au avut freamântul păduros și doinele duioase ce le-a luminat potecile unei vieți de muncă, și le-a alintat sufletele; nu au avut învățăcei străini în comună, cari să-i îndrumeze spre soare-apune, ci au avut suflete mari românești eșite din acel izvor al comunei.

Un moșneag de acolo îmi spunea: Noi ne-am condus după paserile cerului, ce cu

drag ne sunt bune prietene. Ele se conduc și își creiază gospodăria singure; ori noi, oameni superiori lor, de ce am fi mai prejos? — Doamne, în câte comune, voi mai trăi eu să mai aud graiul acesta dela vre-un frate dela sat sau chiar oraș?

Eu am asemănat această comună cu un cuib de vulturi, al căror sbor din cuibul acela de sus singuratic, îi duce prin toate unghiurile țărilor și peste oceane mari, dar la timp se înapoiază la cuiburile lor sfinte și dragi cu economiile adunate prin muncă cinstită și dreaptă.

Din acest cuib, acești vulturi ai neamului nostru, — când furtuna războiului au văzută că se apropie și simțind ora desrobirei neamului nostru, — și-au întins aripele, și-au încordat forțele, și au sburat spre ajutorul fraților de peste Carpați, de unde mulți și-au plămădit sângele lor cu al fraților de acolo, și de pe ale căror morminte va crește floarea sfântă a neuitării. Ca dovadă este și monumentul eroilor din comună, simbol al eternității, în fața căruia se vor descoperi toți nepoții și strănepoții timpului, mândrindu-se ca urmași ai acestor strămoși, ce cu adevărat au avut acest nume de vulturi.

Pe lângă gospodăria aceea, ce o au și de care voi vorbi alta dată, acești vulturi și-au păstrat limba pur românească, obiceiurile strămoșești, religia ortodoxă, naționalitatea pur românească, fără o leacă de lux, asemenea și femeile și fetele sunt ca niște zâne, fără a-și mânji fața cu otrăvuri, și-au păstrat sănătatea și vigoarea, și nu și-au uitat nici doina ce au auzit-o în leagănul copilăriei, cântecul bucuriei și durerii.

Am vorbit pe scurt despre această comună exemplară, urmând a desvolta pe larg într-o brășură ce o voi scoate. Nu pot însă termina, fără a aminti, că pe lângă admirația și dragostea ce port acestei comune toată viața mea, mai trebuie să aducem deosebitele noastre mulțumiri de recunoștință și dlor preoți și învățători, cum și d-lor notar și primar, cari cu toții duc o muncă neobosită spre ridicarea neamului nostru. Ei pot servi ca far de lumină multora, ce vor voi a fi la fel. De asemenea recunoștință și mulțumiri dlui Brătu, directorul acestei foi, care ca bun român ce totdeauna a servit cu drag nația noastră, mi-a permis să scriu acestea, și care foaie s'ar cădea să fie cât mai mult cercetată de frații noștri.

Gh. Nedoviceanu

Directorul Băncii de Scont Sibiu

## Nu avem medici la sate!

Președintele „Asociației generale a medicilor“, dl profesor Dr. Iacobovici, a prezentat zilele trecute președintelui Adunării Deputaților un memoriu, prin care aduce la cunoștință lipsurile pentru îngrijirea sănătății. În acest memoriu se spune între altele:

Ministerul sănătății are o direcție generală și 11 direcții regionale. Numai în minister sunt 897 funcționari. În țară sunt 832 circumscripții (cercuri) medicale, din cari 240 n'au medic. Dar și cari au medic, n'au mijloacele necesare pentru înlăturarea și vindecarea boalelor. Sunt apoi orașe fără spitale, fără mijloace de dezinfectare; spitale și infirmerii fără medicamente, fără aparate și fără medici.

În bugetul Statului, pentru plata celor 897 funcționari în ministerul sănătății și la direcțiile susnumite, e luată suma de 16.862,837 lei, pe când pentru cei 832 medici cercuali e prevăzută suma de 8.611,200 lei.

Ce însemnează 240 cercuri fără medici?

Insemnează, că o populație dela țară, de aproape patru milioane de suflete, e lipsită cu totul de orice ajutor medical.

Intre astfel de împrejurări nu trebuie să ne mai mirăm, auzind, că la sate se întinde boala tuberculozei (oftica) și sifilisul (boala lumească). Spitalele, ce le avem, sunt mai toate prea mici; prin multe părți nu sunt spitale deloc, iar medicii încă lipsesc la sate.

\*

Ca organ popular, mulțumim dlui profesor Iacobovici pentru memoriul înaintat Camerei, iar dlor deputați și funcționari înalți dela Ministerul sănătății le adresăm rugarea: Să se îngrijască mai mult de sănătatea poporului dela țară, fiindcă pe acesta se razimă puterea Statului.

## A venit iarna...

La începutul săptămânii trecută se anunța zăpadă din toate părțile Ardealului. Către sfârșitul săptămânii, 21 și 22 Dec. 1923, a început a cădea zăpadă generală și în vechiul regat, afară de Dobrogea.

Din cauza zăpezii n'au funcționat în zilele trecute mai multe fire telefonice și telegrafice. Nu s'a putut vorbi telefonice cu Râmnic-Vâlcea și București. Telegraful n'a funcționat între București și Cluj. Ambele fire cu Galații au fost deranjate. Sâmbătă nu s'a putut vorbi telefonice din București cu nici o comună din județul Ilfov.

Zăpada căzută în ultimele zile în județul Dâmbovița a atins înălțimea de 50 centimetri. De prezent e frig simțitor.

Peste Bucovina încă a dat viscol și zăpadă. Linia ferată Dorna Helgei—Borgo-Șoseni a fost înzăpezită între stațiile Cernacut și Pia. În Bucovina a fost o toamnă uscată, ca și pe la noi. Acum a nins, iar pe la Cernăuți e o zăpăcă destul de mare.

În vreme ce în întregă țara iarna s'a așezat de-a binele, cu ninsoare și îngheț, din sudul Dobrogei se vestesc furtuni ca vara. Vineri seara 21 Decembrie c., s'a declanșat asupra orașului Bazargic o furtună însoțită de grindină și fulgere. Mai multe case au suferit stricăciuni.

În Bulgaria încă a căzut zăpadă mare, din care cauză firul telegrafic București—Sofia a fost câteva zile întrerupt.

## Cărți nouă

— Intrate la redacția „Foaia Poporului“. —

În editura „Cartea Românească“ din București au mai apărut în timpul din urmă următoarele cărți:

**Biblioteca agricolă populară.** Nr. 12: „Albinele un izvor de bogăție“, de D. I. Stamatelache. — Nr. 13: „Mana și făina-re viilor“, de Wilhelm Knechtel, inginer agricol. — Nr. 14: „Cașul“, rasele și îmbunătățirea lor, de Dr. P. Popescu-Daia, inspector general zootehnic. — Nr. 15: „Șoarecii de câmp“, de A. D. Carabella, inginer agricol. — Fiecare număr costă 4 lei.

**Biblioteca Minerva.** Nr. 61: „Asia“, roman de Iw. Turghenieff. — Nr. 111: „Sistemul soțar“, de Charles Lane Poor. — Nr. 117: „La cruci“, icoane dela țară, de Mih. Lungianu. — Nr. 120: „Icoane din viața plantelor și animalelor“, de C. Eswald. — Nr. 227: „Amice, ești un prost!“ de V. Pop. — Fiecare număr costă 3 lei, afară de Nr. 111 care costă 6 lei. — De vânzare la toate librăriile din țară, ca și la librăria „Foaia Poporului“.

No. 1691/1923. 4781

**Publicațiune**

In comuna Rupea (Cohalm), județul Târnava-mare, se va ține târgul de țară precum urmează: în zilele de 2-3 Ianuarie 1924 târg de vite și cai, în ziua de 5 Ianuarie târg de mărfuri.

Rupea (Cohalm), la 22 Decembrie 1923.  
Primăria comunală.

**Publicațiune**

La uzina electrică a comunei Rupea (Cohalm) următoarele posturi sunt vacante:

1 Conducător al uzinei (Prim-mașinist).  
1 Mașinist.

Ambii trebuie să dovedească capacitatea pentru conducerea motoarelor Diesel și dinamice, precum și a lucrărilor de montări electrice.

1 Prim-morar și 1 Morar  
Ofertele sunt a să înainta Direcțiunii Uzinei electrice Rupea, Rupea la 22 Decembrie 1923  
4782 Direcțiunea

Din domeniul Principelui Stirbey, Buftea.

**In atențiunea proprietarilor de vii**

Altoi de primul rang și viță americană garantat soiul cel mai bun se află la reprezentantul domeniilor Hans Griger Prostea mare Nr. 145 — Cereți preț curent, vița se trimite la dorință cu trenul sau cu posta, prețuri ieftine.

**Scaun de moară**

pentru două pietri de 36 toli, precum și un trier combinat cu mașină de cojit folosit, însă în stare bună de vânzare cu un preț moderat. **Ilie Cojocariu** Sibiu, strada Zidului (Neustift) Nr. 24. 4768

**Pene pentru pat,** de gâscă, fulgi, precum și pene de găină, oferă cu prețuri ieftine: **Aron Weiss**, Sibiu, strada Gușteritei Nr. 19. 4772

**Un Vier**

de un an cu certificat rasă de basna, e de vânzare la **Augustin Toma**, Vecerd Nr. 65. 4774

**De vânzare**

din mână liberă **3 tauri** buni de prăsilă, de rasă „Pinzgauer” la **Cristian Crauss**, în Bradu (jud. Sibiu) Nr. 64. 4779

**De vânzare**

Dormitor deschis antibaroc, trăsura pe arcuri cu 4 situri mai nouă, luster de bronz pentru electricitate și gas. Se pot vedea pe Piața Lemnelor (Bauhelzplatz) 5 I etaj. (Prăvălia de ferărie a lui Rieger) Sibiu. 4758

**„Cassa de păstrare”**  
instituit de credit și economii societate anonimă în Săliște

SUCURSALE Capital societar . . . . Lei 2.000.000 —  
Mercurea, Orlat și Fond de rezervă . . . . „ 1.000.000 —  
Sebeșul-săseș Depuneri spre fructificare „ 20.000.000 —

**AVIZ!**

„Casa de păstrare” instituit de credit și economii, societate anonimă în Săliște

1. Primește depuneri spre fructificare în cont-curent cu 5%
2. Depuneri spre fructificare, pe lângă anuțul statutar „ 5 1/2 — 7%
3. Depuneri spre fructificare, pe lângă termen fix „ 7 1/2 — 8% după murimea sumelor.

Darea față de stat o plătește institutul.

4678 Consiliul de administrație.

**Vinăria României Mari**  
Eftinește traiul

Vânzând pentru sfintele sărbători și pentru petrecerile junilor

**Vinuri vechi și noi originale**

numai de } **DRĂGĂȘANI**  
și } **TÂRNAVE**

**Bordo vechi Medicinal**  
pentru farmacii și persoane dibile.

Prețuri ieftine! Sibiu, strada Gușteritei 82. Prețuri ieftine!

**Flori artificiale**

Cununii de mirese, Voal de mirese, 4751  
Buchete de mână,  
Beteală (Fire de aur),  
Buchetele de flori de juni la

**WOLFF GERTRUD**

Sibiu, strada Regina Maria Nr. 14 etaj I.  
Pentru revânzătorii prețuri de fabrică.

**Pentru ravașul dorințelor**  
pentru

<b>Dame:</b>	<b>Domni:</b>
MĂNUȘI	CAMĂȘI
CIORAPI	Cravate
RUFĂRIE	Batiste
ȘORTURI	Bretele
Cordoane	ȘOSETE
Pânzării	ȘALURI
Barcheturi	Mănuși
Stofe le spălat	Papuci de esă
Grenadină	Jachete de lână
„EOLIEN”	Stofe de costume
Stofe de lână	Stofe de mantale

recomandă cu prețurile cele mai ieftine

**Wilhelm Andree**  
Garda Dragonilor

**Casă cu licență** si cu prăvălie la poziție foarte frecventată a județului Hunedoarei, asigurând cumpărătorul lui un venit foarte bun, se vinde împreună cu aranjamentul cu preț de Lei 525.000 — prompt la agentura bine cunoscută 4720

**Dressnandt și Comp.**  
Sibiu, strada Regina Maria Nr. 51

**Un covor**

aproape nou verde 3x4 metri ieftin, e de vânzare Sibiu, strada Verzii 16, la **Boross**. 4778

**Un învățacel** pen ru comerț se caută în prăvălie mică a lui **George Baciu** în Orlat, județul Sibiu. Se preferă un băiat cu c esteere bună având 2-3 clase civile sau liceu. 4780

**Societate de asigurare**

caută **acvisitori** agili  
A se adresa sub «Romana» la administrația Foaiei Poporului. 4743

**Pentru cei-ce vreau să vină la America!**

E știut, că în timpul de față, doritorii de-a merge la America au necesitate de un **Atestat de întreținere** (Affidavit of Support) dela o rudenie, consătean sau pretini aflatori în America.

Subscrisul, Director Extern la Banca Națională McDowell din Sharon, Pennsylvania, păun timpul de față am făcut mi d. atestate de felul acesta.

În anul de față puotația pen ru România (inclusiv Transilvania, Bucovina și Băna-) e de 7419 emigranți. Iar pentru Basarabia de 2792. Nu sunt cuprinși în această sumă: studenții, doctorii, profesorii, preoții, persoane în afaceri comerciale și fete cari vin să se căsătorească cu cetățeni Americani, toți aceștia au trecere liberă.

Doritorii de-a veni la America, informa-i-vă rudele și azi atlatoare în America. a se adresa la subscrisul, care pe lângă director extern de bancă, mai sunt și agent la 19 lenii de vapoare, cari dispun de sute vapoare Trans Oceanice, și fiind cele mai puternice linii din lume.

Vă pot face actele legalizându-le. Vă pot trimite bilete de vapor cu bilet de tren din ori și e oras din România, și până la vapor, bilet da tren american din New-York și până la orașul American unde Vă așteaptă rudeniile. Cu un cuvânt vă aranjez călătoria D-voastră completă, din satul sau orașul D-voastră și până în orașul American unde vă așteaptă neamurile.

**JOHN SĂLCĂU**

4769 Director Extern la Banca Națională McDowell în Sharon, Pa. Nord America.

**BUCHETE PENTRU JUNI**

frumoase și ieftine livrează în mare și mic

**KARL NIEDERMAIER**

Sibiu, strada Regina Maria (Cisnădiei) Nr. 33.

Apare de 39 ani

**Calendarul Poporului**  
pe 1924

s'a tipărit și s'a pus în vânzare Luni 17 Decembrie. De Marți s'a început expediția pe poștă la aceia, cari au comandat mai multe exemplare.

Ca în toți anii, Calendarul Poporului are un cuprins bogat și interesant.

Comandele sunt a se adresa la

**Librăria „Foaia Poporului”**  
Sibiu, strada Mitropoliei 12

**Prețul unui exemplar 10 Lei.**

Revânzătorii capătă rabatul obicinuit.

Trimiterea se face numai cu ramburs sau primirea înainte a banilor.

**Făină fină**

de Crăciun pentru **cozonaci și pâne**, ca grisul și netedă, **gris, tărâțe fine** cu prețurile cele mai ieftine de zi în mare și mic în toate cantitățile la **TH. KLEIN**, brutărie, Sibiu strada Tribnei 23 (strada Poplăci și str. Înfrățirii (Freundschaftsgasse) Nr. 25. 4765

**Vite Altoite**

**Vite americane** (port alto) în calitate superioară și garantând pentru veritabilitatea soiurilor oferă

**FR. GASPARI, Medias**  
Catalog la cerere 4766

**Reparaturi**

de galoși și șoșoni primește „**Garaul Boulevard**”, Sibiu, strada Șaguna Nr. 7.

PRAVALIE DE POSTAVURI

**GUSTAV JACOBI : GROMEN & HERBERT**  
Piața Principele Carol (Piața Mică 12) SIBIU Piața Regele Ferdinand (Piața Mare 19)

Depozit de fabrică al fabricii Carl Scherer & Fii Succes. Gromen & Herbert

Depozit bogat în lăndigene și streine **Stofe de dame și domni la modă de costume, pantaloni, pardesuri și paltoane**

Postavuri pentru țărani, postavuri fine, de pantaloni de sumane, mărunțșuri și căptușeli pentru croitori, covoare, înveltori de pat, de trăsuri, de cai de calitatea cea mai bună în toate prețurile.

En detail și engros 4777

En detail și engros

4775